

绿梅幼儿园园长： 心灵成长，助力人生的马拉松



磨炼意志的负重远足，关注自然的认养动植物，童趣友爱的跨园交友……绿梅幼儿园每天都上演着大大小小的“成长系”活动。园长王珂认为，教育并非流水线上立竿见影的工业生产，而学前教育更像是一场静待花开的慢旅行，重在让孩子体验行动历程，点燃和唤醒更多可能，为一生人生的马拉松积蓄能量。

学前教育重在育心 让孩子遇见正能量

幼儿园的教育究竟该做些什么？王园长认为，我们面对的教育主要有三个场景，分别是家庭教育、学校教育和社会教育。父母在家庭教育中是孩子的充电器，注入活力、希望和梦想，学校教育教给孩子方法、技能和思维方式以解决现实问题，而社会教育则在于品质的培养，包括勇敢、责任、友善、坚毅等良好品质。“虽然学前教育以学校教育的形式呈现，但内容可以偏向社会教育，我在更大程度上主张育心，而不仅仅是育智。”

幼儿普遍自理能力弱 报班应分清爱与功利

走访幼儿园，经常能听到老师们“玩笑式”地抱怨，“现在的学生，一届比一届难带……”这从某种层面上折射出了如今的幼儿普遍存在自我生活能力薄弱的问题。“通常，在‘6+1’的带娃模式下，孩子的衣食住行习惯了家长的包办，生活能力越来越弱，其实也被剥夺了成长的机会。”王园长认为，幼儿阶段是教会孩子如何劳动、如何去爱的最佳时机，从刷牙、洗脸开始，在照顾自己的过程中慢慢掌握生活技能，无论是动手能力还是小肌肉群的发展对孩子的智力开发都颇有益处。

与此同时，为了让孩子多接触新鲜事物，

学会感受分享的乐趣 办有人情味的幼儿园

转眼间，教育生涯走过了20个年头，当王园长回忆起那些星星点点的小故事依旧历历在目。“有一个孩子叫豆豆，胖嘟嘟的很可爱，但他却总在集体活动中显得格格不入，因为喜欢独占，拒绝分享的个性，让他难以合群……”细心的王园长了解到，豆豆在家就是“唯我独尊”，只要是他想要的东西，长辈们都无条件给予和服从，大人总认为“孩子还小，就由着他，长大后自然就会懂事的。”殊不知，家长一味的纵容和“谦让”，只会让孩子更加自私和自我。

从邀请小朋友加入由豆豆规划的小区建构游戏，到陪伴他尝试在分享会上主动交换玩具体会到不一样的快乐，王园

长在绿梅幼儿园创设的一系列“立体互动环境”中处处可觅其办园理念“启智养德，点行润品”的痕迹。阅读长廊给了孩子们认知、交流的平台，游戏楼梯棋让孩子慢慢树立规则意识，小岗位制的“小小职工”问候着早晨来园的伙伴，奔走在午间的校园，为教职员工送快递，班级的勋章墙展现着每个孩子的成长和收获。“爱心兔”“友谊象”“勇敢虎”……当他们骄傲地喊出这些带有品质内涵的班级名字时，仿佛看到了充满正能量的自己。

掌握一些特长本领，不少家长会选择给孩子报名兴趣班，以适应将来的社会竞争。对此，王园长也有着自己的看法，她认为，报班本身没有对错，培养和加强兴趣爱好就像旅行、阅读一样，能够让孩子享受学习和生活的乐趣。但她提醒家长，分清爱与功利的区别，明确报班行为背后的初衷。“很多兴趣班源于好玩，到最后却变成了一种负担，争考级、做精英让只有几岁的孩子疲惫不堪，这显然不是我们想要看到的局面。”王园长强调，无论上不上兴趣班，上多少兴趣班，最重要的是给孩子一个快乐有爱的童年。

长说，在孩子遇到难题时，作为老师需要的是提供工具和策略，问题得留给孩子自己去解决，这比简单的“鼓励分享”或是“命令分享”更有意义。渐渐地，豆豆开始放开紧握玩具的小手，愿意交换心爱的书籍和玩具，和伙伴们分享自己的美食……

“但孩子的教育往往有它的阶段性和反复性，尽管豆豆偶尔还会出现独占行为，我总是会第一时间倾听他的想法，一起探讨一起处理”，王园长表示，分享是件美好的事情，但前提是尊重孩子的自主性和决定权，“理解、接纳、耐心地带孩子体验分享的快乐吧，因为教育不仅是一件有情怀的事情，也该保有温度和人情味。”

记者 鲍玲玲



王珂 高级教师，现任宁波市绿梅幼儿园园长。曾获浙江省“事业家庭兼顾奖”先进个人，宁波市“王宽诚育才奖”，江北区学科骨干、江北区教坛新秀等荣誉。20余年来一直耕耘在幼儿教育一线，从事幼儿教育实践教学、研究与管理，撰写多篇课题、论文在市级以上获奖或发表。



外经贸幼儿园 幼小衔接，你我同行



幼小衔接是幼儿园和小学教育两个阶段的过度时期，也是儿童成长过程中的一个重要转折。日前，外经贸幼儿园开展了“爱与责任，你我同行”主题活动，邀请心理学老师、历届家长代表来园，从生理心理、知识储备、自理能力、生活习惯等各方面进行解读和分享，帮助大班孩子和家长一起迈好幼小衔接的第一步。

记者 鲍玲玲 通讯员 陈静萍

城市花园幼儿园 垃圾中转站，参观大不同



3月18日，城市花园幼儿园大班段全体幼儿走进了鄞州区定桥固废转运站参观学习。转运站内干净整洁的环境与幼儿们的想象截然不同，从观看垃圾分类教育基地的科普宣传视频，了解垃圾变废为宝的知识，到画图记录、咨询提问、现场抓拍，不仅更深入了解到先进的机械化处理，也增强了幼儿的环保意识。

记者 鲍玲玲 通讯员 徐佳玲

飞虹幼儿园 大手牵小手，绿色我先行



日前，飞虹幼儿园以“大手牵小手，绿色我先行”为主题开展了各年龄段的环保活动，小班孩子与家长一道废物改造“环保时装秀”，中班对各种实物垃圾现场分类，成立了志愿者小分队，大班绘制“垃圾分类，从我做起”主题宣传画，还将倡议环保行的启动仪式延伸到社会——鄞州万达广场，呼吁家园共同行动，将绿色环保进行到底！

记者 鲍玲玲 通讯员 徐杨莹